

本校推動永續成果優異 再獲遠見大學社會責任2大獎肯定

即時

【潘劭愷淡水校園報導】2025遠見USR大學社會責任獎，4月1日揭曉得獎名單，本校繼去年首度獲獎後，再度成功叩關，拿下2獎，4月8日由行政副校長林俊宏、稽核長林彥伶、永續中心韌性治理組組長洪小文、永續報告書總編輯企管系教授涂敏芬、校友許程閔出席頒獎典禮，並由林俊宏接受教育部政務次長葉丙成頒發「永續報告書組」楷模獎、涂敏芬接受遠見·天下文化事業群創辦人高希均頒發「永續課程組」績優獎。

林俊宏在致詞時，首先表示淡江大學身為高等教育一份子，培育國家社會需要的人才是最重要的責任。本次獲獎不僅是對本校過去及現在辦學績效的肯定，也是激勵保持領先的重要動力。其次說明本校一直在「永續校園」議題上著力甚深，績效卓越，更獲邀在今年2月份的全國大學校長會議上，向全國150多位大學校長分享淡江大學在節能減碳及智慧能源監控管理系統上的傑出表現；而本校也在過去10年內，9度獲頒新北市政府民間企業綠色採購的績優獎。最後提到，淡江大學亦肩負起社會責任，由教師們透過大學社會責任實踐計畫，帶領學生深入社區服務，強化與在地的連結，與淡水共好共榮。「我們瞭解未來大環境的挑戰仍然艱難，但藉由今天這個獎項，淡江大學有信心，必能再創佳績，永續發展。」

本校永續報告書繼2024第一屆台灣永續大學獎「永續報告書」金獎，再度獲得肯定，評審認為報告書「以AI+SDGs= ∞ 為永續工程目標，不僅主題明確也令人耳目一新。其次在目標訂定、利害關係人的維度界定皆十分創新，不落俗套。同時在獎勵跨領域學習、學生素養的目標，層次皆高於一般大學。」永續報告書總策劃，學術副校長兼永續中心主任許輝煌說明，2023永續報告書可提供相關單位作為推動業務的參考，十分具有意義，係因其透過大量的問卷跟訪談，歸結並揭露學校十大利害關係人所關注的議題，例如學生家長十分重視研究卓越議題，與本校定位為重視研究的教學型大學不謀而合，所以持續推動教師研究獎勵，提升研究卓越成效；在學學生與家長均重視職涯研究，在各學院系所的招生策略中，便要針對未來職涯規劃進行協助，同時結合產學合作，成為主要推動方向。他另感謝各地校友會在每年暑假積極辦理新生暨家長座談會，提供不少協助，強化本校新生就讀意願。

關於「策略管理」課程在首度徵選的「永續課程」項目中獲得績優獎，許輝煌除了恭喜，也感謝涂敏芬在課程中的努力，讓學生們認識並參與永續報告書的編製，朝永續管理師的目標向前邁進，「希望有更多老師投入永續課程的規劃與執行，除了編製永續報告書，還能與在地有更多鏈結，協助深根永續理念，解決在地社會與企業的問題

。學校也會藉由校務發展計畫與深耕計畫酌於補助，共同朝在地國際、雲端智慧、永續未來的韌性大學城的目標邁進。」

評審稱許「策略管理」課程「打破傳統企管系課程廣而不深、易過時的弊病，其未來實用性相當高，雖非在學學生能駕馭，但課程老師用盡心思，從腳本設計到橋段安排和理論教授都很有系統性設計，透過建構企業永續報告書識讀的教學模組，縮短學生進入企業的最後一哩路。」對於「策略管理」獲得永續課程組績優獎，涂敏芬認為對她與學生們來說，不只是肯定，更像是一場鼓勵他們繼續在教學創新與永續教育之間持續探索的回響。

涂敏芬分享，該課程嘗試引導學生，在課程中加入一個願景的想像：成為永續管理師，藉以引導學生思考策略與永續如何融合，也如何從「學習」出發，開始建構「職涯藍圖」。其次嘗試將學習成果「作品化」，讓學生以小組為單位「公司化」運作，學習使用國際永續報導GRI（2021）標準，從零開始製作專屬的《永續報告書》。過程既是真實模擬，也讓學生們更能理解「報告書不只是作業，而是說服世界的一種方式」。

此外，涂敏芬更將參與並編製的《2023淡江大學永續報告書》帶進課堂，成為學生的學習範本，讓學生翻開學校真實的報告書時，發現不只是參考，更是「可以做到」的動機激發。從課程設計到學習歷程，她始終相信，讓學生學得進去、看得見成果、帶得走自信，就是一門課最溫柔卻堅實的力量。「這份獎，不只是我一個人的榮耀，而是所有願意投入學習、相信未來的學生共同創造的成果。」

2025/04/09



本校榮獲2025遠見USR大學社會責任獎「永續報告書組」楷模獎，行政副校長林俊宏（右）接受教育部政務次長葉丙成

頒獎。(攝影/揭維恆)



企管系「策略管理」課程榮獲2025遠見USR大學社會責任獎「永續課程組」績優獎，企管系教授涂敏芬（右）接受遠見·天下文化事業群創辦人高希均頒獎。(攝影/揭維恆)



本校出席2025遠見USR大學社會責任獎代表，(左起)永續中心韌性治理組組長洪小文、稽核長林彥伶、行政副校長林俊宏、永續報告書總編輯企管系教授涂敏芬、校友許程閔。(攝影/揭維恆)